



模拟废墟救援。

搜救犬

不会说话的「天使」

文/图 海南日报记者 袁琛 实习生 徐梓健 雷宇 张永卓

11月9日是全国消防日，搜救犬作为消防员的好助手，也扮演着重要的角色。

它们总是出现在最危险的时刻，它们用鼻子贴近那些缝隙，捕捉最细小的生命气息，它们面向灾难不退缩，它们是“不会说话的天使”……在灾难救援现场，除了救援人员，也经常出现搜救犬的身影。

2013年1月，海南省消防救援总队搜救犬分队成立，现有犬只20条，主要担负着本地区的地震废墟倒塌、山林洪水、泥石流及跨区域灾害事故人员搜救任务。

搜救犬是消防员忠实的战友，每一只的性格都不一样。常见的搜救犬品种有马里努阿犬、昆明犬、拉布拉多犬，史宾格犬，它们大多都性格温顺，具备训练为搜救犬的潜质。

搜救犬需要大量的模拟搜救训练，包括基础训练和应用训练。海南省消防救援总队搜救犬分队二班班长周绍飞说，搜救犬须经过90天初训，考核通过后颁发搜救犬合格证书，获得证书后才可以参加各种救援行动。同时，训导员也要经过为期45天的复训，考核不合格的要继续参加培训并补考，补考仍不合格，训导员取消资格，搜救犬按照有关规定予以淘汰，并报国家消防救援局备案。

海南的高温天气是消防员和搜救犬需要克服的困难。“训导员要有爱心和耐心，搜救犬绝对不能打，对它们要像朋友一样。”训导员周绍飞说，“一旦打过之后，搜救犬就会产生抑郁反应，会不知所措，也就不兴奋了。在日常饲养管理过程中，让它们感受到关爱，不断消除犬对陌生人的戒备心理，只有在充满爱心的环境中成长起来的犬，在今后的救援行动中才能发挥它独特的作用。”

周绍飞介绍，为激发搜救犬的工作状态，训导员先用食物或玩具逗引犬，待其兴奋后，拿起食物或物品跑开隐藏起来，然后对犬发出“搜”的口令，指挥犬对废墟进行搜索，当犬兴奋地搜寻到助训员后，再立即将食物给犬吃，同时，训导员和助训员均热情地鼓励和奖励犬。每只犬都会得到一个可以拖着玩的玩偶。这个玩偶来自训练中假定的灾难生还者。“这就能解释为什么在救援现场，搜救犬总是主动地想找到生还者，这是平时长年累月模拟训练的结果。”



服从训练。



板圈跳跃。



亲密互动，加深感情。



障碍攀爬训练。



攀登栏杆训练。